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 هدف کلی

 

 انتظارات از دانـش آموزان در این درس:

 اعداد صحیح را که در سال گذشته آموخته به خاطر آورد. 1

 اعداد گویا را بشناسد.  2 

 ی عدد گویا و عدد متناظر با بردار گویا را نمایش دهد. بتواند بر روی محور اعداد گویا، قرینه 3

 به کمک محور و بدون محور کسرهای مساوی را نمایش دهد.  4 

 بتواند بین دو عدد گویا کسرهای جدید بنویسد. 5 

 های گویا را بدست آورد.به کمک چهار عمل اصلی ریاضی حاصل عبارت 6 

 های ترکیبی را حل کند.عبارت 7

0فصل   

 

و گویـا داد صحیـحـاع  
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 تعریف عـدد صحیح

به عدد صفر و اعداد طبیعی که در سمت راست صفر قرار دارند و با علامت + و اعداد منفی که در 

 گویند.شوند اعداد صحیح میسمت چپ صفر قرار دارند و با علامت ـ نمایش داده می

𝑧 = {… ,−3, −2, −1, 0, 1, 2 , 3, … } 

 حرکت روی محـور

برای مشخص کردن عدد صحیح مربوط به محور، ابتدا با توجه به جهت حرکت علامت آن را مشخص  

منفی ( سپس با شمارش  –کنیم )حرکت به راست علامت مثبت + و حرکت به سمت چپ علامت می

 کنیم.واحدهای محور، عدد مربوط به حرکت را مشخص می

 

 

 

 

 

 

 حـرینه عدد صحیـق

ی عدد صفر تا هر عدد روی محور درجهت خلاف آن حرکت کنیم قرینهی ی فاصلهاگر به اندازه 

 .آیدمورد نظر به دست می
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20+  0 10+  20-  10-  

20( = +20-)-  
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 قرینه هر عدد صحیح برابر است با خود آن عدد با علامت مخالفش.

 .اعداد مثبت از صفر بزرگترند :0 نکته

 کوچکترند.اعداد منفی از صفر  :۲ نکته

 .صفر بی علامت است یعنی نه مثبت است نه منفی :9 نکته

قرار  دیگری در اعداد صحیح، عددی بزرگتر است که در محور اعداد در سمت راست: 0 نکته

  .بگیرد

 عدد.ی هر عدد صحیح برابر است با خود آن ی قرینهقرینه : ۵ نکته

 .ی صفر برابر است با خود صفرقرینه:  ۶ نکته

 داد صحیحـن علامت در جمع، تفریق، ضرب و تقسیم اعـتعیی

 ضـرب و تقسیـم                                           جمـع و تفریـق                

3+  5-  8+  0 (7-)-  4-  عدد صحیح 6 

3-  5+  8-  0 7-  4+  6-  قرینه آن 

                       (+ )× (+ )= +                                                                              (+ )+ (+ )= +  

                     (- )× (- )= +                                                                              (- )+ (- )= -  

                     (- )× (+ )= -                                                                              (- )+ (+ )=  

                       (+ )× (- )= -                                                                                        (+ )+ (- )=  

( نمایش می دهند-قرینه را با علامت ) نکته:  

ناحیـه یک زاهـدانهمکاران فصـل اول                                                     مـه هشتـاضی پایـامه ریـدرسن  
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  مثال:

12- = 8- 4-                        6 += (3- + )9                   +4- = 12- 8+              4+ = 16 +12- 

12 += (3- )× 4-                  6- = 2 ÷ 12-                 2 = (4- )÷ 8-                  21- = 7 × 3- 

 را با روشی ابتکاری محاسبه کرد. 100تا1بزرگ در کودکی جمع عددهای از  دانانیکی از ریاضی

                                    = 100  +99  +98  + .... +3  +2  +1 

100 ) 100 + 1 (

2
= 0505 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 
و مختلف  رندیگیشوند و علامت خودشان را میها با هم جمع مهم علامتدر جمع اعداد صحیح، 

.رندیگی)از لحاظ شمارش( را م علامت عدد بزرگتر و شوندیها از هم کم مالعلامت  

 

101 

101 

101 

: تا    1اولیه از عدد  یعیحاصل جمع اعداد طب  

 

𝒏 × (𝒏 + 1)

2

= 

 

همکاران ناحیـه یک زاهـدانفصـل اول                                                     مـه هشتـاضی پایـامه ریـدرسن  

 

n 

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار



8 
 

  روش کار را توضیح دهید. های زیر را بدست آورید.حاصل عبارت مثال:
 

6 = 3 × 2 = (12 +10-( + )8 +6-( + )4 +2- )= 12 +10- 8 +6- 4 +2- 
 

 می شود 2حاصل  هر جفت عدد برابر 

 حـداد صحیـی اعـات ترکیبـمحاسب

 رویم. ها پیش میدراین گونه محاسبات طبق اولویت 

 پرانتـز و کـروشه 1     

 تـوان یا رادیـکال 2    

 ضـرب یا تقسیـم 3    

 جمـع یا تفریـق 4    
 

 های مقابل را با توجه به ترتیب عملیات بدست آورید؟حاصل عبارت مثال :

23- = 15- 8- = 5 × 3- 8- 

28- =  4- 24- = 4- 3 × 8- = 4- 3 × 2 ÷ 16- 

 اـدد گویـی عـمعرف

هر کسری که صورت و مخرج آن به صورت عددی صحیح باشد و مخرج کسر مخالف صفر باشد را 

 گویند.عدد گویا می

Q={
a

b 
 I aو b ∈ z ,  b ≠ 0 } 

 

 

 

2 2 2 
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 اعدادطبیعی، اعداد حسابی و اعداد صحیح همه عدد گویا هستند. *

 دار هستند. اعدادگویا مانند اعداد صحیح علامت *

 .اعداد گویا مانند اعداد صحیح دارای قرینه هستند *

 ور ـا روی محـددهای گویـعش ـنمای

 کنیم. واحدهای محور را به تعداد عدد مخرج کسر، تقسیم می1

کنیم. علامت )+( حرکت به سمت راست با توجه به علامت عدد، جهت حرکت را مشخص می2

 و علامت منفی )ـ( حرکت به سمت چپ.

 شماریم.به تعداد عدد صورت کسر از صفر، واحدهای تقسیم شده )ریز واحدها ( را می 3

 ؟ای مقابل را روی محور نمایش دهیدعدد ه مثال:

1-
3

4
، 
1

4
 ، 1

1

4
،  -2

1
4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نکات :

2+  1+  0 1-  2-  

2-
1

4
 1-

3

4
 

1

4
 1+

1

4
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 ورـطه روی محـدد مربوط به نقـش عـنمای

 کنیم.با توجه به جای نقطه، علامت آن را مشخص می1

 نویسیم.های هر واحد )ریز واحدها( را در مخرج کسر میتعدادتقسیم2

  نویسیم.تعدادریز واحدها را از صفر شمارش کرده و عدد حاصل را در صورت می3

 

 

 

 

 

 

 

 

 اـدد گویـی عهـقرین

برای نمایش  قرینه ی عدد گویا کافی است به اندازه ی بردار داده شده در جهت خلاف از صفر ریز 

 واحدها  را بشماریم و نقطه ی قرینه را مشخص کنیم.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2+  1+  0 1-  2-  

1-  2+  
4

3
 

1

3
 

2+  0 1+  1-  2-  

−
9

4
 

−
6

4
 1

4
 

5

4
 

0 2-  1-  1+  2+  

−
1

2
 

1

2
 

−(+
1

2
)  =  −

1

2
 

0 2-  1-  1+  2+  

−1
1

2
 1

1

2
 

−(−1
1

2
) =  +1

1

2
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مقدار مجهول را توان در تساوی دو کسر اگر یکی از عددها مجهول بود به کمک تساوی کسرها می

 .به دست آورد

 

 

 

  .باشدوسطین کردن می –ولی بهترین راه وکلی ترین راه در این حالت طرفین 

 

 

 

توان با ضرب صورت ومخرج کسر در اعداد طبیعی مینکته : 

 کسرهایی مساوی با آن کسر نوشت

 

 
2+  

2+  

2+  1+  

1+  

1+  0 

0 

0 

0 

1-  

1-  

1-  

2-  

2-  

2-  

 
1

2
=

2

4
=

3

6
=

4

8
=

5

10
= ⋯ 

2×  3×  4×  5×  

 
3

7
=

x
28

→ 𝒙 = 3×4=12 

4×  

4×  

 
x

10
=

10
4

→ 𝒙 =
10×10
4

=
100
4
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کنیم سپس حاصل های اول تجزیه میبرای به دست آوردن ب.م.م ابتدا دو عدد را به عامل نکته :

سپس می توانیم صورت و مخرج را بر ب.م.م   کنیمهای مشترک دو عدد را حساب میضرب عامل

 تقسیم کنیم.

 

 

 

 

 ا ـددهای گویـی عهـمقایس

 .تر باشد، کسر کوچکتر استدر عددهای مثبت با صورت مساوی هرچه مخرج بزرگ

 

 .تر باشد، کسر بزرگتر استدر عددهای منفی با صورت مساوی هرچه مخرج بزرگ

 

 .مخرج مساوی هر چه صورت بزرگتر باشد، کسر، بزرگتر است در عددهای مثبت با

 

 در عددهای منفی با مخرج مساوی ، هر چه صورت بزرگ تر باشد، کسر کوچکتر است.

 

 بهتر است برای مقایسه دو کسر ابتدا آنها را هم مخرج کنیم. *نکته:

 رـوط به کسـل عدد مخلـتبدی

 مخرج قبلی =صورت جدید و مخرج  = مخرج (+ صورت ×)جزء صحیح 

 

−
56

210
=

4

15
 

7 × 5 × 3 × 2 = 210  

7 × 2 × 2 × 2 = 56  

2 × 7 = 14ب.م.م                 

3

7
˃
3

10
 

−
3

7
< −

3

10
 

5

9
˃
2

9
 

−
5

9
< −

4

9
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41÷  

41÷  
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 ـوطر به عدد مخلـل کسـتبدی

 کسر بزرگتر از واحد را بر مخرج آن تقسیم کنیم.  صورت کافی است که

 جزء صحیح   =خارج قسمت 

 صورت کسر    =مانده باقی

 مخرج =مقسوم علیه 

 

 کسر ها را به عدد مخلوط و عدد مخلوط را به کسر تبدیل کنید. مثال:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ا ـداد گویـع اعـجم

 متناظـر با حرکت روی محـورجمع 

ها، علامت آنها را مشخص کرده، سپس با شمارش واحدها و ریز ابتدا با توجه به جهت حرکت

 .باشدمی های انتها حاصل جمع حرکتآوریم و در پایان نقطهواحدها عدد حرکت را به دست می

7 5 

1 5-  

2 

+3
1

4
=

)3×4( +1

4
=

13

4
 

−
7

5
= −1

2

5
 

+
14

3
= +4

2

3
 

−2
1

3
= −

1+ (3×2)

3
= −

7

3
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 ح ـصحی دادـق اعـتفری

 تفریق در اعداد صحیح باید به جمع تبدیل شود.

 ع ـق به جمیـتفرل ـتبدی

 نویسیم. برای تبدیل تفریق به جمع ابتدا کسر اول را می

 گذاریم.به جای تفریق جمع می

 کنیمکسر دوم را قرینه می

 

 
 

    ور       ـا بدون محـهای گویق عبارتـو تفری عـجم

ه ساد –ی حاصل جمع یا تفریق عددهای گویا ابتدا تعیین علامت )مختصر نویسیمحاسبهبرای 

های نویسی( به این صورت که پرانتزها را حذف کرده و اگر عددی بیشتر از یک علامت داشت علامت

   شود.آن را در هم ضرب کرده تا به یک علامت تبدیل 

0 2-  1-  1+  2+  

−1
2

3
+ 2

1

3
−                یا                   

5

3
+

7

3
=

2

3
   

3

۴
− (−

1 

۵ 
) =

3

 ۴
+  

1

۵
 

)+
 ۳ 

 ۴ 
) − (+

 ۸ 

 ۴ 
) =

 ۳ 

 ۴ 
+ (−

 ۸ 

 ۴ 
) = −

  0  

  ۴  
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 خوریم:های زیر بر میپس از تعیین علامت به یکی از حالت

 مخـرج ها مسـاوی باشند 0

 .نویسیممیها را ها را بدست آورده ویکی از مخرجدر این حالت حاصل جمع صورت

 

 

 

 اوی نباشندـرج ها مسـمخ ۲

 کنیم.ها استفاده میگیریم. برای این کار از )ک م م( مخرجابتدا مخرج مشترک می

 رییها را تغبه همان اندازه صورت و میکنیدو مخرج را در هم ضرب م ،ها عدد اول بودنداگر مخرج

 .میدهیم

 
 

 ) یـا مخـرج نداشتـه باشد(ک باشدـرها یـرج یکی از کسـمخر ـاگ 9

مخرج مشترک    گیریم و در این حالت مخرج کسر دیگر را به عنوان مخرج مشترک در نظر می

 می گیریم.

 

 باشد بر مخـرج دیگری بخشپذیـرها رجـر یکی از مخـاگ 0

 گیریم.باشد را به عنوان )ک م م ( در نظر میمی بزرگتردراین حالت مخرجی که 

 

 

 

(−
3

4
) + (+

6

4
)  =  −

3

4
+

6

4
= +

3

4
 

(−
1

2
) + (+

2

3
)  =  −

1

2
+

2

3
= +

-3+4

6
= +

1

6
 

 
3

5
−

2

1
= +

10-3

5
= −

7

5
 

(− 
5

6
) +

4

18
=

-15+4

18
= −

11

18
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 رکـرج مشتـم برای مخـاده از ک.م.استف

 
 

 

 

 

 

 

 

 اری ـداد اعشـع اعـجم

   توان اعشار را به کسر تبدیل نمود.می :0نکته 

توان ممیز را نادیده گرفت حاصل را به دست های اعشاری مساوی بود میاگر تعداد رقم :۲نکته 

 آورد و به همان تعداد ممیز زد. 
 

 ا ـم اعداد گویـرب وتقسیـض

 اـعددهای گویرب ـض

در ها را ها را در هم ومخرجها را در هم ضرب کرده سپس صورتدر ضرب عددهای گویا ابتدا علامت

 .کنیمهم ضرب می

 

 کنیم. ساده امکان حد تا را عددها ضرب انجام از قبل است بهتر :0نکته 
 

  

 
0

۸
− (−

۱

۶
) =

0

۸
+

۱

۶
=

۱0+ ۴ 

2۴
=

۱۱

2۴
 

 

 

 

3 ×2 = 6 

2 ×2 ×2 = 8 

 

 

24= 2 × 2 × 2 × 3  

0/2 + 0/5 =
2

10
+

5

10
=

7

10
= 0/7 

 

3/1 + 2/5 = 13 + 52 = 5/6 

 

(−
3

5
) × (+

1

7
) = −

3

35
 

 

(−
9

24
) × (−

12

27
) = +

1

6
 

 

1 1 

3 2 
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 کنیم. ابتدا عددهای مخلوط را به کسر تبدیل :۲نکته 

 

 

 اری ـرب اعشـض

درضرب عددهای اعشاری بهتر است با صرف نظر از ممیزها، ابتدا عددها را در هم ضرب کنیم سپس 

 ممیز بزنیم.رقم هایی که در سمت راست ممیز داریم، برای حاصل از سمت راست به تعداد 

 

 ا ـوس عدد گویـمعک

 .آیداگر در هر کسر جای صورت ومخرج را عوض کنیم معکوس آن بدست می

 .کنددر معکوس کردن علامت عدد تغییر نمی :0کته ن

 کسری که مخرج آن صفر باشد تعریف نشده است.صفر معکوس ندارد چون  :۲کته ن

 کنیم.عددهای مخلوط را به کسر تبدیل کرده سپس معکوس می :9کته ن

 

 اـم عددهای گویـتقسی

 کنیم.سپس عدد اول را در معکوس عدد دوم ضرب می ها را در هم ضرب کرده،ابتدا علامت نکته:
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 ارـر به اعشـل کسـتبدی

 .صورت کسر را برمخرج آن تقسیم کنیم رای تبدیل کسر به اعشار کافیستب

 مثال:

 ا ـهای ترکیبی اعداد گویی عبارتهـمحاسب

وجه با تسپس  کروشه( رابه دست آورده –)پرانتز ها های ترکیبی ابتدا حاصل دسته بندیدر عبارت

اگر پرانتز داخل پرانتز یا کروشه داشتیم ابتدا  کنیم.به علامت بین آنها حاصل کل را محاسبه می

 داخلی ترین را حساب می کنیم.

 

 
 

  

.شودحاصل ضرب هر عدد در معکوسش مساوی یک می  
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های دیگری وجود دارد ابتدا حاصل صورت های کسری که در صورت و مخرج آن عبارتدر عبارت

 کنیم.ومخرج را جداگانه به دست آورده و سپس صورت را بر مخرج تقسیم می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ادآوری:ـی

 در سالهای گذشته ترتیب عملیات ریاضی را فرا گرفتید:

 پرانتز یا کروشه )داخلی ترین( 1

 توان یا رادیکال 2

 ضرب و تقسیم 3

 جمع و تفریق 4

اگر دو یا چند هم اولویت داشتیم آنهارا از چپ به راست حل میکنیم. مثلا اگر یک عمل ضرب و یک  نکته:

 عمل تقسیم در یک عبارت داشتیم، از چپ به راست آنها را ساده می کنیم.
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 .ر را بدست آوریدعبارت های زیحاصل 
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